

观察之一

投资项目加速落地，大项目投资带动作用明显

观察之二

文体旅游消费加速，新供给激发新活力

观察之三

秋收已近尾声，秋冬种抓紧推进

观察之四

新能源车市场占有率提高，需求稳步释放

观察之五

稳增长措施落地见效，中小企业信心回升

▶详见4版

潍坊国家农综区部省市三方工作机制会议召开

陈平隋鹏飞讲话 张红旗主持 刘运作汇报 刘建军参加

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文)11月1日,潍坊国家农综区部省市三方工作机制会议召开,全面总结五年来工作情况,科学谋划下步工作,更大力度推进潍坊国家农综区建设。副市长陈平、农业农村部国际合作司司长隋鹏飞讲话。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长张红旗主持。市委书记、市人大常委会主任刘运作汇报潍坊国家农综区建设情况。农业农村部对外经济合作中心副主任李洪涛;市委副秘书长、市长刘建军;市委常委、副市长、潍坊国家农综区推进办党组书记、主任吕珊珊参加。

隋鹏飞充分肯定了山东省和潍坊市在农综区建设中所做的工作和取得的成效。他说,五年来,农综区立足自身优势,坚持以高水平开放促进深层次改革,在农业开放发展方面作出了积极探索和引领,充分彰显了潍坊经济的发展韧性和发展前景,提升了潍坊

农业的影响力。要扛牢责任担当,对标对表建设农业强国、推进高水平对外开放的重要部署要求,着力提高产业竞争力、科技创新力、经贸成长力、城乡协同力,可持续发展力和国际影响力,在引领农村改革创新、探索开放发展上发挥更大作用,不断赋予农综区新发展内涵。要加快肉牛、预制菜、智能装备、服务贸易等重点产业延链补链强链,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,以优势产业助力经济增长。要坚持标准引领,抓好平台建设,办好论坛展会,打造具有国际影响力的合作平台。要加强机制建设,强化服务保障,合力推进部省市三方协同,共同推动农综区建设迈上新台阶,给党中央、国务院交上一份满意的答卷。

陈平说,建设农综区是党中央、国务院赋予山东的一项光荣历史使命,是山东打造乡村振兴齐鲁样板的重要抓手和宝贵机遇。

刘运作在汇报时说,建设好农综区是部省交给潍坊的重大任务。五年来,我们深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重

要论述,在农业农村部等部委的倾力指导下,认真落实省委、省政府部署要求,坚持以综合改革为抓手、开放发展为主线、科技创新为支撑、产业融合为方向,自觉扛牢责任,勇于探索实践,融入“双循环”,服务新格局,赋予了“三个模式”新内涵,注入了乡村振兴新动能,开辟了国际贸易新空间,展示了开放合作新形象。农综区发生了由内到外、由量到质、由形到势的全新变化。我们将认真落实本次会议精神,聚焦“改革、开放、创新、融合”,大胆探索、勇于实践,持之以恒深化综合改革,坚定不移扩大对外开放,全力以赴提升科创水平,多措并举打造产业高地,努力创造更多可复制、可推广的经验,力争为农业强省、农业强国建设作出更大贡献。

会上,海关总署、国家税务总局等农业

对外合作部际联席会议成员单位和省财政厅、省农业农村厅、省商务厅等省农综区建设工作领导小组成员单位作了发言。

要论述,在农业农村部等部委的倾力指导下,认真落实省委、省政府部署要求,坚持以综合改革为抓手、开放发展为主线、科技创新为支撑、产业融合为方向,自觉扛牢责任,勇于探索实践,融入“双循环”,服务新格局,赋予了“三个模式”新内涵,注入了乡村振兴新动能,开辟了国际贸易新空间,展示了开放合作新形象。农综区发生了由内到外、由量到质、由形到势的全新变化。我们将认真落实本次会议精神,聚焦“改革、开放、创新、融合”,大胆探索、勇于实践,持之以恒深化综合改革,坚定不移扩大对外开放,全力以赴提升科创水平,多措并举打造产业高地,努力创造更多可复制、可推广的经验,力争为农业强省、农业强国建设作出更大贡献。

会上,海关总署、国家税务总局等农业

对外合作部际联席会议成员单位和省财政厅、省农业农村厅、省商务厅等省农综区建设工作领导小组成员单位作了发言。

刘运会见

农发行山东省分行客人

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文)11月1日下午,市委书记、市人大常委会主任刘运会见了农发行山东省分行党委书记、行长陈梦蒙一行,双方就进一步深化合作进行交流。市委常委、副市长杨升岩参加。

刘运对陈梦蒙一行来潍表示欢迎,向农发行山东省分行长期以来对潍坊经济社会发展的大力支持表示感谢。他说,潍坊是经济大市、农业大市,产业基础坚实,区位优势明显,金融生态良好,

2022年存贷款余额“双过万亿”,

金融发展空间广阔。农发行山

东省分行长期以来与我市保持着良好的合作关系,在服务“三农”事业发展、助力乡村振兴方面提供了有力金融支持。当前,我市正

以拓展创新“三个模式”为引领,统筹推进“五大振兴”,加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区,这离不开金融机构的赋能助力。希望农发行山东省分行一如既往地关心支持潍坊发展,发挥政策性银行优势,加强工作对接,深化务实合作,在乡村振兴、城乡公共服务、基础设施建设等方面提供更大支持。我们将进一步优化金融生态,为农发行在潍发展做好服务保障,共同谱写政银合作新篇章。

陈梦蒙表示,潍坊产业特色鲜明,农业实力全省领先,对双方的合作发展充满信心,将聚焦潍坊所需,创新合作方式,拓展合作空间,加大金融资源倾斜力度,以高质量金融服务助力更好潍坊建设。

市政协组织住潍省政协委员开展专题视察 李爱杰带队

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 贺德良)11月1日上午,市政协组织住潍省政协委员就文明城市创建工作开展专题视察。市政协副主席李爱杰带队,市政协副主席王富、王贤臣、刘秀平参加活动。

委员们实地察看了南下河市场、潍坊汽车总站、太平街农贸市场、芙蓉小区东区等现场,在随后召开的座谈会上,听取了市文明办和市住建局、市城管局、市交通运输局、市市场监管局、市公安局交警支队相关工作情况介绍,并结合视察情况提出了意见建议。

李爱杰指出,文明城市创建工作是一项发展工程、民心工程,是加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊的应有之义。各级政协组

织和政协委员,要紧紧围绕文明城市创建,加强调查研究,认真履行职责,更好助力文明城市创建。要在建言献策上下功夫,对文明城市创建过程中遇到的新情况、新问题,要建真言、献良策,努力为文明城市创建提供更多真知灼见。

委员们实地察看了南下河市场、潍坊汽车总站、太平街农贸市场、芙蓉小区东区等现场,在随后召开的座谈会上,听取了市文明办和市住建局、市城管局、市交通运输局、市市场监管局、市公安局交警支队相关工作情况介绍,并结合视察情况提出了意见建议。

李爱杰指出,文明城市创建工作是一项发展工程、民心工程,是加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊的应有之义。各级政协组

市政协召开党组扩大会议 李爱杰主持

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 贺德良)11月1日下午,市政协召开党组扩大会议,传达学习习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,致中华全国工商业联合会成立70周年贺信、致欧美同学会成立110周年贺信精神,研究贯彻落实意见。市政协主席、党组书记李爱杰主持。

会议强调,习近平总书记的重要讲话、重要贺信,具有很强的政治性、思想性、指导性,要紧密结合政协实际,认真抓好贯彻落实。要加强与工会组织的对口联系,充分调动工会界委员主动性,

依托“界别同心汇”、委员工作室等开展好特色活动,引导带动广大小职工积极投身更好潍坊建设。要注重发挥工商联组织优势,在服务企业发展、优化营商环境、扩大招商引资等方面发挥更大作用。要认真落实党和国家关于归国留学人员工作的方针政策,发挥人民政协爱国统一战线组织作用,注重加强与海内外留学人才的经常性联系,更好地凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量。

市政协副主席、党组副书记王富,副主席王贤臣、李平、刘秀平,副主席、党组成员冯纪伟、鞠俊海,秘书长、党组成员王立杰参加会议。

市政协党组理论学习中心组进行集体学习 李爱杰主持

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 贺德良)11月1日下午,市政协党组理论学习中心组进行集体学习。市政协主席、党组书记李爱杰主持并讲话。

会议集体学习了习近平总书记关于调查研究的重要论述和对山东工作的重要指示要求,并联系实际进行了研讨交流。

会议指出,习近平总书记高度重视调查研究工作,多次作出重要论述和指示批示。调查研究作为人民政协一项经常性工作,是决定政协履职质效的基础环节,具有特殊重要性。要把做好调查研究作为政协履职必修课,提升协商建言精准性、民主监督针对性、凝聚共识实效性,为建设更好潍坊贡献智慧力量。

把调查研究作为主题教育的重要任务,在调查研究中做好联系群众、凝聚共识工作,以高质量调查研究肩负“落实下去、凝聚起来”的政治责任,要服务中心大局,聚

焦党委政府决策部署,深入进行调查研究,努力为改革发展出实招、谋良策,以高质量调查研究释放“专门协商机构”的潜能效能。

会议强调,要强化政治意识,坚持履职为民,聚焦群众关心关注的热点难点问题开展跟踪式调研,研究提出务实管用的对策办法,以高质量调查研究践行“人民政协为人民”的价值追求。

市政协副主席、党组副书记王富,副主席王贤臣、李平、刘秀平,副主席、党组成员冯纪伟、鞠俊海,秘书长、党组成员王立杰参加会议。

东风桥,通车!



山东安丘:让高质量农业落地生根

编者按 10月23日,人民日报《民生周刊》刊发了《山东安丘:让高质量农业落地生根》,对安丘市发挥资源禀赋和种植业优势,发展特色种植产业,持续推动乡村产业结构调整与乡村振兴战略有效衔接的做法进行报道。本报予以转载,敬请读者关注。

图①:车辆通过东风桥。

图②:市民庆祝东风桥通车。

潍坊日报社全媒体记者 张驰 摄

蜜薯,简单擦了一下,使劲掰开,递给记者。作为村里的蜜薯种植大户,殷方海每天都很忙。

上午,他要到自己的农田查看作物长势和病虫害防治情况;下午,到田间地头指导村民,传授技术和田间管理经验。

在殷方海的带动下,槐抱榆村仅种蜜薯这一项,收入就超500万元,村集体、村民个人都增收受益。种蜜薯,让村民“种”出了甜蜜生活。

没有成熟产业,乡村就振兴不了,发展就没有后劲和可持续性。种蜜薯、种红芽姜、种小麦……作为一个传统农业大县,安丘发挥资源禀赋和种植业优势,发展特色种植产业,大力推进产业富农、标准优农、科技兴农、智慧提农,品牌强农、服务助农,持续推动乡村产业结构调整与乡村振兴战略有效衔接的做法进行报道。本报予以转载,敬请读者关注。

“这是我们的柘山蜜薯,很甜!你尝尝。”在自家地里,山东省潍坊市安丘市柘山镇槐抱榆村党支部书记殷方海挖出一块

蜜薯,简单擦了一下,使劲掰开,递给记者。作为村里的蜜薯种植大户,殷方海每天都很忙。

甜蜜的事业

站在殷方海家的地里,放眼望去,绿油油的蜜薯叶铺向远处,像一条条绿色地毯,把田地装扮得干净清爽。

54岁的殷方海是名退伍军人,退役后一直在外跑蔬菜运输。几年前,他得知蜜薯品种“烟薯25号”口感香甜、细腻、软糯,还高产、抗病、耐旱、抗寒,决定把它引到槐抱榆村。

刚种蜜薯那会儿,殷方海心里也没底:“销量到底怎么样,谁也不敢打包票。”

许多村民持怀疑观望态度:“沙土地里也能种出金疙瘩?”

殷方海先在自家地里试种,并积极联系省里、市里的农业专家实地指导。经过反复试验,最终获得成功:这里种出的蜜薯不仅品质好,产量也高,吸引了各地客商。

柘山属于山区丘陵地带,土壤富含微量元素,种出的蜜薯甜糯可口,很受欢迎。另外,蜜薯的茎、叶都是宝,我们准备把深加工也做起来。”成功的喜悦与对未来的憧憬,都挂在了殷方海黝黑的脸上。

眼看殷方海的“甜蜜事业”做了起来,村民们纷纷加入进来。“去年我种了7亩蜜薯,亩产超7000斤,按每斤两元计算,亩均收入超过1万元。”村民谭伟明算过账后,很是满意。

开启“甜蜜事业”的,还有金钱洼村。这些年,靠着种蜜薯,金钱洼村由原来的穷村变成了名副其实的“金钱洼”。(下转2版)

人民日报社《民生周刊》记者 贾伟

“这是我们的柘山蜜薯,很甜!你尝尝。”在自家地里,山东省潍坊市安丘市柘山镇槐抱榆村党支部书记殷方海挖出一块